

文汇报

2021年10月21日 星期四
农历辛丑年九月十六 九月十八 霜降



今天阴有雨, 累积雨量可达中雨到大雨程度 温度:最低14℃ 最高16℃ 偏北风4-5级, 沿江沿海地区阵风6级 明天阴有时有小雨转阴 温度:最低12℃ 最高16℃ 偏北风4-5级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27024号 今日12版

一江碧水奔流 一派新貌展现

习近平总书记谋划推动长江经济带发展谱写新篇章

推动成渝地区双城经济圈建设

中共中央国务院印发规划纲要提出9项重点任务

▶ 均刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网: www.whb.cn 微信公众号: 文汇报 (ID: wenhuidaily) 微博: @文汇报 客户端: 文汇

文化视点

大开眼界! 舞蹈诗《黎族家园》带着大海之南民族风情画卷来了

下月还将亮相“演艺大世界 艺聚大上海”舞台艺术作品展演季

■ 本报记者 黄启哲

近日申城秋风送凉。然而却有这样一场热情似火的演出, 送来祖国最南端的黎族风情画卷。19日晚, 海南文艺精品原创舞蹈诗《黎族家园》在上音歌剧院亮相, 点燃魔都之夜。

谢幕时, 观众的掌声一浪高过一浪, 与演员的欢呼声互相应和。在“五指山哩五条河, 你知道哪条流水多? 你知道哪条流向海, 你知道哪条流回来”的歌声中, 台上台下依依惜别。这部由海口市艺术团创作排演的作品, 凭借浓郁的少数民族特色与当代艺术语汇、视效舞美的有机融合, 赢得了上海观众的认可与喜爱, 大家纷纷表示“震撼”“大开眼界”。

而另一边, 首次踏上上海的团队也收获了惊喜与感动。“环境、配置与服务优良的剧院, 上海观众的高素质, 都出乎我们的意料。”导演蒙麓光如是说。在她看来, 正是这样的支持, 令海南的艺术家面对极其紧张的合成时间与首次演出的剧场, 得以克服体能与心理的双重压力, 收获回家般的温暖, 从而在舞台上超常发挥。

此次“试水”成功后, 《黎族家园》还将在11月4日和5日亮相“演艺大世界 艺聚大上海”舞台艺术作品展演季, 迎接更多上海市民走进剧场, 了解黎族文化、海南文化。而以此为起点, 沪琼两地的文化交流合作将进一



舞蹈诗《黎族家园》剧照。 制图: 李洁

步向纵深拓展。

展现黎族风情, 传播大海之南非遗文化的无穷魅力

蕉叶掩映船屋前, 一位黎族老婆婆安静制陶, 而一众黎族“拜扣”(黎族语“女人”)各自抚陶, 迈出轻盈的舞步, 好不闲适! 随后画面一转, 在“裸眼3D”幕布打造的热带雨林中, “帕曼”(黎族语“男人”)唱起歌谣, 一幅充满沉浸感的狩猎图呈现在观众眼前。

静制陶, 而一众黎族“拜扣”(黎族语“女人”)各自抚陶, 迈出轻盈的舞步, 好不闲适! 随后画面一转, 在“裸眼3D”幕布打造的热带雨林中, “帕曼”(黎族语“男人”)唱起歌谣, 一幅充满沉浸感的狩猎图呈现在观众眼前。

▼ 下转第五版

转版导读

“以文会友”, 日益密切的交流合作让沪琼艺术家收获满满

学党史 悟思想 办实事 开新局

结合“我为群众办实事”实践活动, 上海持续优化养老助老服务——

集成资源更迭理念, 为老服务设施“出圈”获赞

▶ 刊第二版

本报讯 全力抓冲刺、抓落实、抓收尾, 市政府昨天召开四季度工作会议。市委副书记、市长龚正讲话强调, 要深入学习贯彻习近平总书记考察上海和在浦东开发开放30周年庆祝大会上的重要讲话精神, 在市委的坚强领导下, 坚持稳中求进工作总基调, 咬住目标不动摇, 狠抓落实不松劲, 确保今年各项工作顺利收官, 为明年工作打下扎实基础。

龚正指出, 当前, 全市经济稳中加固、稳中有进、稳中向好的态势没有变, 经济发展韧

市政府召开四季度工作会议, 龚正指出要振奋精神增强韧劲 咬住目标不动摇 狠抓落实不松劲

性进一步增强。同时, 外部环境复杂严峻的形势也没有变, 经济运行中的不确定不稳定因素需密切关注。要坚定信心、保持定力, 努力以我们工作的确定性应对外部的不确定性, 推动经济社会高质量发展取得更大成效。

龚正指出, 要着力保持经济运行在合理区间, 持续用力促进产业稳定发展, 推进重大工程、重大项目建设, 激发消费潜力, 稳定外贸基本盘, 优化营商环境。▼ 下转第三版

龚正主持市政府常务会议, 要求推动老龄工作不断迈上新台阶 加快上海市数字医学创新中心建设

会议指出, 要深入学习贯彻习近平总书记关于老龄工作的重要指示精神, 全面落实老龄工作重点任务。要双轮驱动, 协同推进老龄事业和产业发展, 打造更加公平、更可持续、结构合理的老年社会保障体系, 更加充分、更加均衡、优质精准的养老服务体系, 更加便捷、更高品质、综合连续的老年健康服务体系, 持续提振“银发经济”。

▼ 下转第三版

李强主持市委财经委员会会议 指出四季度重在收官冲刺, 争取全年工作取得更好结果

稳中求进 把稳增长各项政策措施落到实处

坚持底线思维 注重防范风险, 以确定性措施有效应对不确定性变化 龚正于绍良出席

■ 要把发展“五型经济”具体落实到市场主体上, 落实到招商引资和企业服务各项具体工作中去

■ 要抓紧谋划、大力推进国际数据港建设, 为做强做优做大数字经济、推进城市数字化转型提供坚实支撑

■ 要科学规划商办楼宇建设运营, 优化布局结构、提升品质功能

■ 要创新和扩大国有资本产业投资, 建立健全国有资本重大产业投资决策机制

本报讯 市委财经工作委员会议昨天举行, 分析今年以来经济运行和发展形势, 研究下一阶段促进经济健康运行、增强发展动力活力重点工作。市委书记、市委财经工作委员会主任李强主持会议并讲话。

市委副书记、市长、市委财经工作委员会委员龚正, 市委副书记、市委财经工作委员会委员于绍良出席会议并讲话。市委常委吴清、诸葛宇杰出席。

会议分别听取市发展改革委、市财政局、市统计局、市经济信息化委、市住房城乡建设管理委、市国资委关于全市经济社会发展形势和财政收支情况, 做大做强“五型经济”、推进国际数据港建设、建立健全商办楼宇动态监测和调控机制、创新和扩大国有资本产业投资等情况汇报。

会议指出, 四季度重在收官冲刺。全市各区各部门要把学习贯彻习近平总书记重要指示作为全部工作的鲜明主题和突出主线, 坚持稳中求进工作总基调, 把稳增长各项政策措施落到实处, 争取全年工作取得更好结果。要坚持底线思维, 注重防范风险, 以确定性的措施有效应对不确定性的变化。聚焦重点行业、重点企业、重点领域, 加快重点项目落地开工和竣工投产速度。毫不松懈抓好常态化疫情防控, 为经济社会发展筑牢坚实基础。▼ 下转第三版

第四届中国国际进口博览会

中国·上海 2021.11.5-11.10

开幕还有 14 天

2021北外滩国际航运论坛 将于11月3日至5日在沪举行

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议, 传达学习全国老龄工作会议精神, 强调要按照市委部署, 推动本市老龄工作不断迈上新台阶, 加快上海市数字医学创新中心建设, 做好2021北外滩国际航运论坛筹备工作。

打造办前办中办后协商全链条 市政协召开提案工作经验交流座谈会, 董云虎讲话

本报讯 (记者周渊) 市政协昨天召开提案工作经验交流座谈会, 全面落实全国地方政协提案工作经验交流座谈会精神, 研究推动提案工作迈上新台阶。市政协主席董云虎出席并讲话。▼ 下转第五版

聚焦上海全力提升城市软实力· 学界观点

上海如何向世界展示具有中国气派的城市形象

徐剑 (上海交通大学中国城市治理研究院副院长、媒体与传播学院教授)

城市形象是公众对于城市的认知图示, 也是公众与城市之间长期以来形成的一种潜移默化的关系, 更是城市软实力的重要组成部分与展示窗口。习近平总书记强调, 要“下大气力加强国际传播能力建设, 形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权”。在经济全球化、信息网络化的时代, 城市形象的全域传播不仅直接影响着城市的国际知名度与影响力, 更在不断塑造城市软实力, 建构着全球对城市未来发展的想象。因此, 上海面向未来打造具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市, 很重要的抓手就是加快构建上海形象的全球识别, 打造面向世界的具有中国气派和中国美学的“大国大城”形象。

顶尖城市的标配: 城市形象全球识别系统

城市形象全球识别系统, 能够快速传递城市精神和城市品格, 准确体现城市气质, 本质是城市软实力在媒体和公众心目中最重要、最核心的认知图示, 它包含两个关键特征: 第一, 城市认知图示不是单一的认知概念, 而是有着多元主体、不同维度以及复杂层次共同组成的连接性的

信息网络, 这意味着城市形象包含的要素绝非单一性的标识, 而是城市不同要素之间形成的联结, 即具有系统性、网络性的特点; 第二, 对于城市的认知图示虽然具有多层次性, 但在认知形成过程中并非作为一种单一元素抽取, 而是以某种“整体性”介入认知过程, 这意味着建构城市形象全球识别系统的各要素并非单独呈现, 而是以一种整体性的面貌呈现给受众, 必须通过深度的联系形成“同频共振”, 才能发挥出作为整体的城市形象最大的认知塑造力和全球影响力。

塑造鲜明独特的城市形象全球识别系统, 是全球顶尖城市展示自身形象, 提升城市知名度和影响力, 参与全球城市竞争的重要手段。纵观全球顶级城市, 无一不具有鲜明的城市形象特征, 无论是创意伦敦、时尚巴黎还是动漫东京, 其城市形象之所以能够形成全球性识别, 做到跨文化的“深入人心”, 都有着同一个共同的基础, 即鲜明独特的城市形象全球识别系统。

产业、地标与仪式是三大核心要素

城市形象全球识别系统是城市的

亮丽名片, 决定着城市在全球民众、全球媒体的呈现框架。纵观顶尖全球城市的成功经验, 有三个共同要素: 一是培育城市的核心文化产业, 根据各自的发展特点, 打造自己的独特城市文化标识, 并围绕核心文化产业, 面向全球市场, 打造全球化的产业价值链条; 二是形塑全球性的文化地标, 通过吸引全球游客的目光, 将城市形象进一步具象化; 三是设立文化活动, 制造媒介仪式, 通过全球化的文化狂欢来传播自己的文化特色符号。三者共同作用, 最终塑造城市的全球核心竞争优势识别系统。首先是产业识别。文化产业是一座

城市文化生命力和软实力的重要支撑, 缺乏核心文化产业, 将会导致对城市文化识别的支撑分散、薄弱, 城市文化特色难以充分彰显, 不利于城市文化的品牌打造与国际传播。核心文化产业是一种独特的城市文化标识, 是卓越的城市影响力的重要组成部分。纵观顶级国际文化大都市, 都有自己独特的优势文化产业, 如东京的动漫产业、纽约的版权产业、伦敦的创意产业等, 这些产业特色鲜明, 并与城市的标志性文化符号相互呼应, 同时深度介入全球产业链, 在国际文化贸易中创造巨大价值, 从而全面提升城市文化传播的能级。▼ 下转第七版